Документ подписан простой слектронной подпись обреждения и науки российской федерации информация о владельце:

ФИО: Узунов Федор Владимирович

Автономная некоммерческая организация Должность: Ректор

Дата подписания: 27.08.2025 17:3**«Образовательная организация высшего образования»**

Уникальный программный ключ:

тикальный программный ключ. fd935d10451b860e912264c0378f8448452bfdb603f94388006e2987 adoctors

Факультет экономики, управления и юриспруденции

Кафедра гражданского и арбитражного права и процесса

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по учебнометодической работе

Г.П. Узунова

20 of.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Б1.О.16.02 Уголовное право (особенная часть)

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция

Профиль Гражданско-правовой

Квалификация выпускника: бакалавр

Для всех форм обучения

Индекс дисциплины по учебному плану	Наименование дисциплины
Б1.О.16.02	УГОЛОВНОЕ ПРАВО (ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ)
Цель изучения дисциплины	Формирование у обучающихся глубоких и системных знаний теории уголовного права; устойчивых умений и навыков применения уголовно-правовых норм Особенной части Уголовного кодекса РФ в практической деятельности; формирование у обучающихся высокого уровня правосознания в области уголовного права
Место дисциплины в структуре ОПОП	Дисциплина относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» программы бакалавриата
Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины	ОПК-2. ОПК-4.
Содержание дисциплины	Тема 1. Понятие, система, задачи Особенной части уголовного права. Квалификация преступлений
	 Тема 2. Преступления против жизни и здоровья Тема 3. Преступления против свободы, чести и достоинства личности Тема 4. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности Тема 5. Преступления против конституционных прав и свобод
	человека и гражданина, против семьи и несовершеннолетних Тема 6. Преступления против собственности Тема 7. Преступления в сфере экономической деятельности.
	Тема 8. Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях Тема 9. Преступления против общественной безопасности и общественного порядка
	Тема 10. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности
	Тема 11. Экологические преступления Тема 12. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта Тема 13. Преступления в сфере компьютерной информации Тема 14. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства
	Тема 15. Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления
	Тема 16. Преступления против правосудия Тема 17. Преступления против порядка управления Тема 18. Преступления против военной службы
Общая трудоемкость дисциплины	Тема 19. Преступления против мира и безопасности человечества. Общая трудоемкость дисциплины составляет 4 зачетные единицы (144 часа)
Форма промежуточной аттестации	экзамен

СОДЕРЖАНИЕ

1. Цель и перечень планируемых результатов обучения по дисциплине,	
соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы бакалавриата	5
2. Место дисциплины в структуре ОПОП бакалавриата	5
3. Объем дисциплины в зачетных единицах с указанием количества академических часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся	6
4. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) с указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий	7
5. Контроль качества освоения дисциплины	17
6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	18
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины	18
8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины	18
9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	19
10. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения и информационных справочных систем (при необходимости)	19
11. Описание материально-технического обеспечения, необходимого для осуществления образовательного процесса по дисциплине	19

1. ЦЕЛЬ И ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ

Целью изучения дисциплины Б1.О.16.02 Уголовное право (особенная часть) является формирование у обучающихся глубоких и системных знаний уголовного права; устойчивых умений и навыков применения уголовно-правовых норм Особенной части Уголовного кодекса РФ в практической деятельности; формирование у обучающихся высокого уровня правосознания в области уголовного права.

В результате освоения ОПОП бакалавриата обучающийся должен овладеть следующими результатами обучения по лисшиплине:

Коды компетенции	зультатами ооучения по д Результаты освоения ОПОП	Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
ОПК-2	Способен применять нормы материального и процессуального права при решении задач профессиональной деятельности	ОПК-2.1. Знает содержание норм действующего материального и процессуального права, а также практику их применения. ОПК-2.2. Умеет определять фактическую основу решаемой задачи, сопоставлять фактические обстоятельства и типовые модели, зафиксированные в правовой норме, выбирать нормы материального и процессуального права, подлежащие применению при решении конкретных задач профессиональной деятельности. ОПК-2.3. Владеет навыками применения выбранных норм материального и процессуального права, определения наиболее оптимальных способов решения задач профессиональной деятельности и документального оформления таких решений.
ОПК-4	Способен профессионально толковать нормы права	ОПК-4.1. Знает основы юридического толкования, способы, виды и стадии толкования правовых норм. ОПК-4.2. Умеет профессионально толковать (уяснять и разъяснять) содержание норм права, применяя грамматический, логический, систематический и другие способы толкования права. ОПК-4.3. Владеет навыками проведения квалифицированного разъяснения содержания норм права, подготовки актов толкования (интепритационных актов) по направлению профессиональной деятельности.

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОПБАКАЛАВРИАТА

Дисциплина Б1.О.16.02 Уголовное право. Особенная часть относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)» учебного плана ОПОП бакалавриата по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция.

Дисциплина Б1.О.16.02 Уголовное право (особенная часть) изучается в 4 семестре обучающимися очной и очно-заочной форм обучения, на 2 курсе — заочной формы обучения.

При изучении данной дисциплины обучающийся использует знания, умения и навыки, которые сформированы в процессе изучения предшествующих (или осваиваемых параллельно) дисциплин (практик): уголовное право (общая часть).

3. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ В ЗАЧЕТНЫХ ЕДИНИЦАХ С УКАЗАНИЕМ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ, ВЫДЕЛЕННЫХ НА КОНТАКТНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ПРЕПОДАВАТЕЛЕМ (ПО ВИДАМ ЗАНЯТИЙ) И НА САМОСТОЯТЕЛЬНУЮ РАБОТУ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 4 зачетных единиц (з.е.), 144 акалемических часов.

3.1. Объём дисциплины по видам учебных занятий (в часах) Для очной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётных единицы 144 часа

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	144
Контактная работа	44
Аудиторная работа (всего):	44
Лекции	28
Семинары, практические занятия	16
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	64
Экзамен	36

Для очно-заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётных единицы 144 часа

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	144
Контактная работа	34
Аудиторная работа (всего):	34
Лекции	22
Семинары, практические занятия	12
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	74
Экзамен	36

Для заочной формы обучения

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 4 зачётных единицы 144 часа

Объём дисциплины	Всего часов
Общая трудоемкость дисциплины	144
Контактная работа	8
Аудиторная работа (всего):	8
Лекции	6
Семинары, практические занятия	2
Самостоятельная работа обучающихся (всего)	130
Экзамен	6

4. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ, СТРУКТУРИРОВАННОЕ ПО ТЕМАМ (РАЗДЕЛАМ) С УКАЗАНИЕМ ОТВЕДЕННОГО НА НИХ КОЛИЧЕСТВА АКАДЕМИЧЕСКИХ ЧАСОВ И ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ

4.1. Разделы дисциплины и трудоемкость по видам учебных занятий (в академических часах)

	Наименование темы Всего Количество часов													
					Контактная работа							Внеаудит.		
PI					п П				T		работа			
Гем		ОФО	0	O	Лекции			Практические			Самост. работа			
Š	№ темы		ОЗФО	3ФО		0	((0			0		
					ОФО	ОЗФ(3ФО	ОФО	О3ФО	3ФО	ОФО	03ФС	3ФО	
)	0	(1)				
1.	Квалификация преступлений.	5	4	9	2	2	2	-	-	-	3	2	7	
	Конкуренция норм													
	Особенной части УК РФ													
2.	Преступления против	7	6	11	2	2	2	2	2	2	3	2	7	
	жизни и здоровья.										2	4		
3.	Преступления против свободы, чести и	5	4	7	2	-	-	-	-	-	3	4	7	
	достоинства личности.													
4.	Преступления против	7	6	7	2	2	-	2	2	-	3	2	7	
	половой													
	неприкосновенности и													
5	половой свободы личности.	5	4	7	2						3	4	7	
)	Преступления против конституционных прав и	3	4	/		-	-	-	-	_	3	4	,	
	свобод человека и													
	гражданина.													
6	Преступления против	3	4	7	-	-	-	-	-	-	3	4	7	
	семьи и													
7	несовершеннолетних. Преступления против	8	8	7	2	2	_	2	2	_	3	4	7	
	собственности.	O		,	_			_	_				,	
8	Преступления в сфере	5	6	8	2	2	-	-	-	-	3	4	7	
	экономической													
9	деятельности. Преступления против	3	4	7		<u> </u>	_	-	-		3	4	7	
9	интересов службы в	J	4	,	_	-	-	-	_	_	ر		'	
	коммерческих и иных													
	организациях.		_	_	_	_		_			_			
10	Преступления против	7	8	7	2	2	-	2	-	-	3	4	7	
	общественной безопасности.													
11	Преступления против	7	8	6	2	2	-	2	2	_	3	4	6	
	здоровья населения и	,						_	_					
	общественной													
	нравственности.													

12	Экологические	3	4	6	-	-	-	-	-	-	3	4	6
	преступления.												
13	Преступления против безопасности движения и	7	6	6	2	2	-	2	-	-	3	4	6
	эксплуатации транспорта, а												
	также												
14	Преступления в сфере	3	4	6	-	-	-	-	-	-	3	4	6
	компьютерной информации.												
15.	Преступления против	5	6	6	2	2		-	-	-	3	4	6
	основ конституционного строя и												
	безопасности государства.												
16	Преступления против	7	8	6	2	2	2	2	2	-	3	4	6
	государственной власти,												
	интересов государственной службы и службы в												
	органах местного												
	самоуправления.												
17.	Преступления против правосудия.	5	4	6	2	-	-	-	-	-	3	4	6
18.	Преступления против	6	8	6	2	2	-	2	2	-	2	4	6
	порядка управления.												
19	Преступления против военной службы.	4	4	6	-	-	-	-	-	-	4	4	6
20	Преступления против мира	4	4	6	-	-		-	-	-	4	4	6
	и безопасности												
человечества.		108	108	138	28	22	6	16	12	2	64	74	130
Всего по дисциплине Контроль		36	36	6	20	LL	O	10	12		04	/4	130
Итого		144		144									
FITOI	U	144	144	144									

4.2. Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) Тема № 1. Квалификация преступлений. Конкуренция норм Особенной части УК РФ

Понятие и система Особенной части уголовного права Российской Федерации. Квалификация преступлений. Конкуренция норм.

Тема № 2. Преступления против жизни и здоровья

Понятие и виды преступлений против личности по УК РФ. Преступления против жизни. Их виды. Виды причинения смерти другому человеку. Понятие убийства. Причинение смерти по неосторожности и его виды. Доведение до самоубийства: условия наступления уголовной ответственности за это деяние.

Преступления против здоровья и их виды. Понятие и виды вреда здоровью. Нормативное регулирование правил определения тяжести вреда здоровью. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Квалифицированные виды этого преступления. Отличие умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего смерть потерпевшего, от убийства и причинения смерти по неосторожности.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 27.01 .1999 № 1 (ред. от 03.03. 2015) «О судебной практике по делам об убийстве (ст.105 УК РФ)»

Тема № 3. Преступления против свободы, чести и достоинства личности

Понятие и виды преступлений против свободы, чести и достоинства личности. Преступления против свободы личности. Похищение человека. Квалифицированные виды похищения человека. Преступления против чести и достоинства - клевета.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 24.02.2005 № 3 « О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц» (п.6); Постановление Пленума Верховного суда от 29.06.2010 № 17 «О судебной практике по делам о вымогательстве» (п.12); Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 декабря 2019 г. N 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми».

Тема № 4. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности

Понятие и виды преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Изнасилование. Квалифицированные виды этого преступления. Насильственные действия сексуального характера. Понуждение к действиям сексуального характера. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Развратные действия.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности половой свободе личности» (п. 1-3,8, 9-15, 18-23, 25, 26)

Тема № 5. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина

Понятие и система преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Преступления против политических прав и свобод граждан.

Преступления против основных социальных прав и свобод граждан. Нарушение правил охраны труда. Виды этого преступления.

Нарушение авторских и смежных прав. Квалифицированные виды этого преступления. Нарушение изобретательских и патентных прав. Квалифицированные виды этого преступления.

Преступления против личных прав и свобод граждан. Нарушение неприкосновенности частной жизни.

Изучить Постановление Пленума Суда от 23.04.1999 № 1 « О судебной практике по делам о нарушениях правил охраны труда и безопасности при ведении горных, строительных или иных работ» (п. 3,6)

Тема № 6. Преступления против семьи и несовершеннолетних

Понятие и виды преступлений против семьи и несовершеннолетних. Охрана интересов семьи и несовершеннолетних законодательством российской Федерации. Преступления против несовершеннолетних. Преступления против семьи.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 01.02.2011 № 1 (ред. от 29.11.2016) «О судебной практике применения судами законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» (п.42, 43)

Тема № 7. Преступления против собственности

Понятие, общая характеристика и классификация преступлений в сфере экономики. Хищение чужого имущества как наиболее опасное посягательство на общественные отношения, гарантирующие право собственности. Формы и виды хищения имущества.

Кража, ее понятие и признаки. Мошенничество, его понятие, признаки и виды. Грабеж, его понятие и признаки. Разбой, его понятие и признаки. Вымогательство, его понятие и признаки. Квалифицированные виды этого преступления. Отличие вымогательства от разбоя и самоуправства. Отличие вымогательства, сопряженного с захватом заложников, от захвата заложников. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. Квалифицированные виды этого преступления. Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели

хищения. Особенности состава и квалифицированные виды этого преступления.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 27.12.2002 № 29 «О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое» (п.12, 15,17,18, 20, 23.1, 24, 25); Постановление Пленума Верховного суда от 17.12. 2015 № 56 «О судебной практике по делам о вымогательстве (ст.163 УК РФ)» (п. 15).

Тема № 8. Преступления в сфере экономической деятельности

Понятие и виды преступлений в сфере экономической деятельности. Должностные преступления, посягающие на порядок осуществления экономической деятельности. Преступления, посягающие на порядок осуществления предпринимательской и иной экономической деятельности. Преступления, посягающие на порядок распределения материальных благ в сфере экономической деятельности. Преступления, посягающие на порядок кредитования. Преступления, посягающие на антимонопольную деятельность и добросовестную конкуренцию. Преступления, посягающие на порядок распределения и производства. Преступления, посягающие на порядок обращения денег, ценных бумаг, кредитных либо расчетных карт и иных платежных документов. Преступления, посягающие на порядок осуществления внешнеэкономической деятельности. Преступления, посягающие на порядок обращения драгоценных металлов, драгоценных камней и жемчуга. Преступления, посягающие на порядок формирования бюджета от сбора налогов и таможенных платежей.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 27.04.2017 № 12 «О судебной практике по делам о контрабанде» (п.1, 3, 4, 8, 11, 14, 16, 17).

Тема № 9. Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях

Понятие и виды преступлений против интересов службы в коммерческих и иных организациях. Понятие и виды коммерческих организаций и организаций, не занимающихся коммерческой деятельностью. Злоупотребление полномочиями. Коммерческий подкуп.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 09.07.2013 № 24 (ред. от 24.12.2019г.). «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях»; Постановление Пленума Верховного суда от 16.10.2009 № 19 (ред. от 24.12.2019) «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий».

Тема № 10. Преступления против общественной безопасности

Понятие, общая характеристика и виды преступлений против общественной безопасности и общественного порядка. Понятие и виды преступлений против безопасности. Террористический акт. Организация общественной незаконного вооруженного формирования или участие в нем. Бандитизм. Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Преступления, нарушающие специальные правила безопасности. Преступления против общественного порядка. Понятие и значение общественного порядка. Законодательное регулирование охраны общественного порядка в России. Хулиганство. Квалифицированные виды этого преступления. Отличие хулиганства от преступлений против личности и от уничтожения или повреждения имущества. Вандализм.

Изучить Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 12 марта 2002 г. N 5 (ред.11.06.2019) «О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств».

Тема № 11. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности

Понятие, виды и система преступлений против здоровья населения и общественной нравственности. Преступления против здоровья населения, связанные с наркотическими средствами и психотропными веществами. Преступления против здоровья населения,

связанные с сильнодействующими и ядовитыми веществами. Иные преступления против здоровья населения. Преступления против общественной нравственности.

Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 15.06.2006 № 14 (ред. от 16.05.2017) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» (п. 5, 11, 19, 25, 27, 30, 31, 35).

Тема № 12. Экологические преступления

Понятие и общая характеристика экологических преступлений. Экологические преступления, посягающие на природу в целом. Экологические преступления, посягающие на отдельные сферы природы. Незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов, квалифицированные виды этого преступления.

Необходимо изучить Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 18 октября 2012 г. N 21 «О применении судами законодательства об ответственности за нарушения в области охраны окружающей среды и природопользования».

Тема № 13. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта

Понятие и общая характеристика преступлений против безопасности движения и эксплуатации транспорта. Виды указанных преступлений и их социологическая характеристика.

Преступления, связанные с вождением и эксплуатацией транспортных средств. Иные преступления в сфере функционирования транспорта. Нарушение правил безопасности при строительстве, эксплуатации или ремонте магистральных трубопроводов.

Изучить Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.12.2008 № 25 (ред. от 24.05.2016) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а также с их неправомерным завладением без цели хищения».

Тема № 14. Преступления в сфере компьютерной информации

Понятие преступлений в сфере компьютерной информации. Виды преступлений в сфере компьютерной информации.

Тема № 15. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства

Понятие и общая характеристика преступлений против государственной власти. Виды преступлений против государственной власти. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства. Преступления против безопасности государства. Преступления против конституционного строя.

Изучить, как определяются понятие и система преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства, Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28 июня 2011 г. № 11(ред. от 03.11.2016) «О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности»

Тема № 16. Преступления против государственной власти, интересов государственной службы в органах местного самоуправления

Понятие преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Виды данной категории преступлений. Понятие должностного лица. Злоупотребление должностными полномочиями. Превышение должностных полномочий. Получение взятки. Дача взятки. Служебный подлог. Халатность.

Изучить Постановление Пленума верховного Суда Российской Федерации от 09.07.2013 г. № 24 (ред. от 24.12.2019 г.) « О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях» (п.1, 9,12, 15, 19, 23, 26, 28, 29); Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16 октября 2009 г. № 19 (ред. от 24.12.2019) «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий».

Тема № 17. Преступления против правосудия

Понятие и виды преступлений против правосудия, их социологическая характеристика. Преступления против жизни, личной безопасности, чести, достоинства и независимости лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, а также других лиц в связи с осуществлением правосудия или предварительного расследования.

Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству предварительного расследования. Неуважение к суду. Преступления, совершаемые должностными лицами правоохранительных органов. Преступления, препятствующие осуществлению правосудия и предварительного следствия либо раскрытию преступлений. Преступления, препятствующие исполнению приговора, решения суда или иного судебного акта.

Самостоятельно изучить и исследовать Постановление Конституционного Суда от 20.07.2016 № 17-П « По делу о проверке конституционности положений ч.2 и 8ст. 56, ч.2 ст. 278 и главы 40.1 УПК РФ в связи с жалобой гражданина Д.В. Усенко»

Тема № 18. Преступления против порядка управления

Понятие и виды преступлений против порядка управления. Общая характеристика данной категории преступлений. Преступления против жизни, личной безопасности, независимости, чести и достоинства сотрудников правоохранительных или контролирующих органов либо представителей власти.

Преступления, нарушающие установленный порядок пользования документами. Приобретение или сбыт официальных документов и государственных наград. Иные преступления против порядка управления.

Тема № 19. Преступления против военной службы

Понятие и виды преступлений против военной службы. Преступления против порядка подчиненности и воинской чести. Преступления против порядка прохождения военной службы. Преступления против порядка несения боевого дежурства, пограничной, караульной и иной службы. Преступления против порядка пользования военным имуществом. Преступления, нарушающие специальные правила военной службы.

Изучить Постановление Пленума верховного Суда Российской Федерации от 03.04.2008 г. № 3 (ред. от 23.12.2010 г.) « О практике рассмотрения судами уголовных дел об уклонении от призыва на военную службу и от прохождения военной или альтернативной службы » (п.1, 2,4-7, 20, 22-28)

Тема № 20. Преступления против мира и безопасности человечества.

Понятие преступлений против мира и безопасности человечества. Виды преступлений против мира и безопасности человечества.

Современные системы уголовного права. Источники уголовного права зарубежных стран. Основные направления и школы в уголовном праве.

4.3. Содержание практических занятий (очная форма обучения)

Разделы, темы, дидактические единицы

Тема 2. Преступления против жизни и здоровья. (2 часа)

- 1. Понятие и виды преступлений против жизни.
- 2. Понятие и виды преступлений против здоровья.

Тема 4. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. (2 часа)

- 1. Общая характеристика и система преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.
- 2. Изнасилование. Насильственные действия сексуального характера.
- 3. Иные преступлений против половой неприкосновенности личности.

Тема 7. Преступления против собственности. (2 часа)

1. Общая характеристика преступлений против собственности. Хищение, его признаки.

- 2. Характеристика основных форм хищений.
- 3. Иные преступлений против собственности.

Тема 10. Преступления против общественной безопасности. (2 часа)

- 1. Общая характеристика и система преступлений против общественной безопасности.
- 2. Террористический акт (ст. 205 УК РФ). Бандитизм (ст. 209 УК РФ). Хулиганство (ст. 213 УК РФ). Незаконный оборот оружия.

Тема 11. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности. (2 часа)

- 1. Общая характеристика и система преступлений против здоровья населения и общественной нравственности.
- 2. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.
- 3. Иные преступления против здоровья населения и общественной нравственности.

Тема 13. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта (2 часа)

- 1. Общая характеристика и система преступлений против безопасности движения и эксплуатации транспорта.
- 2. Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств (ст. 264 УК РФ).

Тема 16. Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. (2 часа)

- 1. Общая характеристика и система преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Понятие и признаки должностного лица.
- 2. Злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ). Превышение должностных полномочий (ст. 286 УК РФ). Служебный подлог (ст. 292 УК РФ). Взяточничество.

Тема 18. Преступления против порядка управления. (2 часа)

- 1. Общая характеристика и система преступлений против порядка управления.
- 2. Отдельные разновидности составов преступления против порядка управления.

4.4. Содержание самостоятельной работы

Разделы, темы, дидактические единицы

Тема № 1. Квалификация преступлений. Конкуренция норм Особенной части УК РФ

- 1. Понятие и система Особенной части уголовного права Российской Федерации.
- 2. Квалификация преступлений.
- 3. Конкуренция норм.

Тема № 2. Преступления против жизни и здоровья

- 1. Понятие и виды преступлений против личности по УК РФ. Преступления против жизни. Их виды. Виды причинения смерти другому человеку.
- 2. Преступления против здоровья и их виды. Понятие и виды вреда здоровью. Нормативное регулирование правил определения тяжести вреда здоровью.
- 3. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 27.01 .1999 № 1 (ред. от 03.03. 2015) «О судебной практике по делам об убийстве (ст.105 УК РФ)»

Тема № 3. Преступления против свободы, чести и достоинства личности

- 1. Понятие и виды преступлений против свободы, чести и достоинства личности. Преступления против свободы личности. Похищение человека. Квалифицированные виды похищения человека. Преступления против чести и достоинства клевета.
- 2. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 24.02.2005 № 3 « О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц» (п.6); Постановление Пленума Верховного суда от 29.06.2010 № 17 «О судебной практике по делам о вымогательстве» (п.12);

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 декабря 2019 г. N 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми».

Тема № 4. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности

- 1. Понятие и виды преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Изнасилование. Квалифицированные виды этого преступления. Насильственные действия сексуального характера. Понуждение к действиям сексуального характера. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Развратные действия.
- 2. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 04.12.2014 № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности половой свободе личности» (п. 1-3,8, 9-15, 18-23, 25, 26)

Тема № 5. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина

- 1. Понятие и система преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Преступления против политических прав и свобод граждан.
- 2. Преступления против основных социальных прав и свобод граждан. Нарушение правил охраны труда. Виды этого преступления.
- 3. Нарушение авторских и смежных прав. Квалифицированные виды этого преступления. Нарушение изобретательских и патентных прав. Квалифицированные виды этого преступления.
- 4. Преступления против личных прав и свобод граждан. Нарушение неприкосновенности частной жизни.
- 5. Изучить Постановление Пленума Суда от 23.04.1999 № 1 « О судебной практике по делам о нарушениях правил охраны труда и безопасности при ведении горных, строительных или иных работ» (п. 3,6)

Тема № 6. Преступления против семьи и несовершеннолетних

- 1. Понятие и виды преступлений против семьи и несовершеннолетних. Охрана интересов семьи и несовершеннолетних законодательством российской Федерации. Преступления против несовершеннолетних. Преступления против семьи.
- 2. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 01.02.2011 № 1 (ред. от 29.11.2016) «О судебной практике применения судами законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» (п.42, 43)

Тема № 7. Преступления против собственности

- 1. Понятие, общая характеристика и классификация преступлений в сфере экономики. Хищение чужого имущества как наиболее опасное посягательство на общественные отношения, гарантирующие право собственности. Формы и виды хищения имущества.
- 2. Кража, ее понятие и признаки. Мошенничество, его понятие, признаки и виды. Грабеж, его понятие и признаки. Разбой, его понятие и признаки. Вымогательство, его понятие и признаки. Квалифицированные виды этого преступления. Отличие вымогательства от разбоя и самоуправства. Отличие вымогательства, сопряженного с захватом заложников, от захвата заложников. Причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. Квалифицированные виды этого преступления. Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения. Особенности состава и квалифицированные виды этого преступления.
- 3. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 27.12.2002 № 29 «О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое» (п.12, 15,17,18, 20, 23.1, 24, 25); Постановление Пленума Верховного суда от 17.12. 2015 № 56 «О судебной практике по делам о вымогательстве (ст.163 УК РФ)» (п. 15).

Тема № 8. Преступления в сфере экономической деятельности

- 1. Понятие и виды преступлений в сфере экономической деятельности.
- 2. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 27.04.2017 № 12 «О судебной практике по делам о контрабанде» (п.1, 3, 4, 8, 11, 14, 16, 17).

Тема № 9. Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях

- 1. Понятие и виды преступлений против интересов службы в коммерческих и иных организациях. Понятие и виды коммерческих организаций и организаций, не занимающихся коммерческой деятельностью. Злоупотребление полномочиями. Коммерческий подкуп.
- 2. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 09.07.2013 № 24 (ред. от 24.12.2019г.). «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях»; Постановление Пленума Верховного суда от 16.10.2009 № 19 (ред. от 24.12.2019) «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий».

Тема № 10. Преступления против общественной безопасности

- 1. Понятие, общая характеристика и виды преступлений против общественной безопасности и общественного порядка. Понятие и виды преступлений против общественной безопасности.
- 2. Изучить Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 12 марта 2002 г. N 5 (ред.11.06.2019) «О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств».

Тема № 11. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности

- 1. Понятие, виды и система преступлений против здоровья населения и общественной нравственности. Преступления против здоровья населения, связанные с наркотическими средствами и психотропными веществами. Преступления против здоровья населения, связанные с сильнодействующими и ядовитыми веществами. Иные преступления против здоровья населения. Преступления против общественной нравственности.
- 2. Изучить Постановление Пленума Верховного суда от 15.06.2006 № 14 (ред. от 16.05.2017) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами» (п. 5, 11, 19, 25, 27, 30, 31, 35).

Тема №12. Экологические преступления

- 1. Понятие и общая характеристика экологических преступлений. Экологические преступления, посягающие на природу в целом. Экологические преступления, посягающие на отдельные сферы природы. Незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов, квалифицированные виды этого преступления.
- 2. Необходимо изучить Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 18 октября 2012 г. N 21 «О применении судами законодательства об ответственности за нарушения в области охраны окружающей среды и природопользования».

Тема № 13. Преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта, а также в сфере компьютерной информации

- 1. Понятие и общая характеристика преступлений против безопасности движения и эксплуатации транспорта. Виды указанных преступлений и их социологическая характеристика.
- 2. Преступления, связанные с вождением и эксплуатацией транспортных средств. Иные преступления в сфере функционирования транспорта. Нарушение правил безопасности при строительстве, эксплуатации или ремонте магистральных трубопроводов.

3. Изучить Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.12.2008 № 25 (ред. от 24.05.2016) «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, а также с их неправомерным завладением без цели хищения».

Тема № 14. Преступления в сфере компьютерной информации

- 1. Понятие преступлений в сфере компьютерной информации.
- 2. Виды преступлений в сфере компьютерной информации.

Тема № 15. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства

- 1. Понятие и общая характеристика преступлений против государственной власти. Виды преступлений против государственной власти. Преступления против основ конституционного строя и безопасности государства. Преступления против безопасности государства. Преступления против конституционного строя.
- 2. Изучить, как определяются понятие и система преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства, Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28 июня 2011 г. № 11(ред. от 03.11.2016) «О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности»

Тема № 16. Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления

- 1. Понятие преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. Виды данной категории преступлений. Понятие должностного лица. Злоупотребление должностными полномочиями. Превышение должностных полномочий. Получение взятки. Дача взятки. Служебный подлог. Халатность.
- 2. Изучить Постановление Пленума верховного Суда Российской Федерации от 09.07.2013 г. № 24 (ред. от 24.12.2019г.) « О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях» (п.1, 9,12, 15, 19, 23, 26, 28, 29); Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 16 октября 2009 г. № 19 (ред. от 24.12.2019) «О судебной практике по делам о злоупотреблении должностными полномочиями и о превышении должностных полномочий».

Тема № 17. Преступления против правосудия

- 1. Понятие и виды преступлений против правосудия, их социологическая характеристика. Преступления против жизни, личной безопасности, чести, достоинства и независимости лиц, осуществляющих правосудие или предварительное расследование, а также других лиц в связи с осуществлением правосудия или предварительного расследования.
- 2. Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству предварительного расследования. Неуважение к суду. Преступления, совершаемые должностными лицами правоохранительных органов. Преступления, препятствующие осуществлению правосудия и предварительного следствия либо раскрытию преступлений. Преступления, препятствующие исполнению приговора, решения суда или иного судебного акта.
- 3. Самостоятельно изучить и исследовать Постановление Конституционного Суда от 20.07.2016 № 17-П « По делу о проверке конституционности положений ч.2 и 8ст. 56, ч.2 ст. 278 и главы 40.1 УПК РФ в связи с жалобой гражданина Д.В. Усенко»

Тема № 18. Преступления против порядка управления

- 1. Понятие и виды преступлений против порядка управления. Общая характеристика данной категории преступлений. Преступления против жизни, личной безопасности, независимости, чести и достоинства сотрудников правоохранительных или контролирующих органов либо представителей власти.
- 2. Преступления, нарушающие установленный порядок пользования документами. Приобретение или сбыт официальных документов и государственных наград. Иные

преступления против порядка управления.

Тема № 19. Преступления против военной службы

- 1. Понятие и виды преступлений против военной службы. Преступления против порядка подчиненности и воинской чести. Преступления против порядка прохождения военной службы. Преступления против порядка несения боевого дежурства, пограничной, караульной и иной службы. Преступления против порядка пользования военным имуществом. Преступления, нарушающие специальные правила военной службы.
- 2. Изучить Постановление Пленума верховного Суда Российской Федерации от 03.04.2008г. № 3 (ред. от 23.12.2010г.) « О практике рассмотрения судами уголовных дел об уклонении от призыва на военную службу и от прохождения военной или альтернативной службы » (п.1, 2,4-7, 20, 22-28)

Тема № 20. Преступления против мира и безопасности человечества

- 1. Понятие преступлений против мира и безопасности человечества. Виды преступлений против мира и безопасности человечества.
- 2. Современные системы уголовного права. Источники уголовного права зарубежных стран. Основные направления и школы в уголовном праве.

5. КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в соответствии с «Положением о текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации «Образовательная организация высшего образования» «Университет экономики и управления».

Форма проведения промежуточной аттестации по дисциплине – письменный экзамен.

Фонд оценочных средств по дисциплине приведен в приложении к РПД.

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Евтушенко И.И. Конспекты лекций по дисциплине Уголовное право. Особенная часть / И.И. Евтушенко Симферополь: АНО «ООВО» «Университет экономики и управления», 2021. 57 с. Текст: непосредственный.
- 2. Даниленко, Ю. А. Уголовное право особенная часть: методические рекомендации по организации самостоятельной работы студентов / Ю. А. Даниленко Симферополь: АНО «ООВО» «УЭУ», 2023. 24 с. Текст: непосредственный.
- 3. Даниленко, Ю. А. Уголовное право особенная часть: планы семинарских (практических) занятий / Ю. А. Даниленко Симферополь : АНО «ООВО» «УЭУ», 2023. 44 с. Текст : непосредственный.

7. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

а) основная литература:

1. Бобраков, И. А. Уголовное право. Особенная часть: учебник / И. А. Бобраков. — 2-е изд. — Москва: Ай Пи Ар Медиа, 2025. — 707 с. — ISBN 978-5-4497-4316-9. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/150762.html (дата обращения: 20.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей. - DOI: https://doi.org/10.23682/150762

2. Уголовное право. Особенная часть. В 2 частях. Ч.1 : учебное пособие / И. Ф. Дедюхина, Ю. В. Лабовская, В. Ю. Максимов [и др.]. — Ставрополь : Ставропольский государственный аграрный университет, 2023. — 68 с. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/138996.html (дата обращения: 20.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

б) дополнительная литература:

1. Уголовное право. Особенная часть: практикум / А. А. Анисимов, О. В. Демидова, В. А. Заряев [и др.]; под редакцией А. А. Анисимова, Р. Б. Иванченко. — Москва: Российский государственный университет правосудия, 2022. — 228 с. — ISBN 978-5-93916-972-1. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/126133.html (дата обращения: 20.01.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

в) периодические издания:

Российский юридический журнал : научно-теоретический, информационный и практический журнал / Уральская государственная юридическая академия (с 2014 г. – университет) ; учредители и издатели: Министерство юстиции Российской Федерации, Уральская государственная юридическая академия. — 2021. — Екатеринбург, 2021 — . — Выходит 6 раз в год. — ISSN 2071-3797. — Текст : непосредственный.

8. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. Информационно-правовой портал «Гарант»: официальный сайт. URL: http://www.garant.ru – Текст: электронный.
- 2. Цифровой образовательный ресурс «IPRsmart»: официальный сайт. URL: http://www.iprbookshop.ru/ Текст: электронный.
- 3. Научная электронная библиотека: официальный сайт. URL: http://elibrary.ru Текст: электронный.
- 4. Официальный интернет-портал правовой информации: официальный сайт. URL: http://pravo.gov.ru Текст: электронный.

9. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

При проведений лекций, семинарских (практических) занятий, самостоятельной работы обучающихся применяются интерактивные формы проведения занятий с целью погружения обучающихся в реальную атмосферу профессионального сотрудничества по разрешению проблем, оптимальной выработки навыков и качеств будущего специалиста. Интерактивные формы проведения занятий предполагают обучение в сотрудничестве. Все участники образовательного процесса (преподаватель и обучающиеся) взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуацию.

В учебном процессе используются интерактивные формы занятий:

- творческое задание. Выполнение творческих заданий требует от обучающегося воспроизведение полученной ранее информации в форме, определяемой преподавателем, и требующей творческого подхода;
- групповое обсуждение. Групповое обсуждение кого-либо вопроса направлено на достижении лучшего взаимопонимания и способствует лучшему усвоению изучаемого материала.

В ходе освоения дисциплины при проведении контактных занятий используются следующие формы обучения, способствующие формированию компетенций: лекциидискуссии; кейс-метод; решение задач; ситуационный анализ; обсуждение рефератов и докладов; разработка групповых проектов; встречи с представителями государственных и общественных организаций.

10. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)

В процессе лекционных и практических занятий используется следующее программное обеспечение:

*программы, обеспечивающие доступ в сеть «Интернет» (например, «Google chrome»);

*программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows Media Player»);

*программы для демонстрации и создания презентаций (например, «Microsoft PowerPoint»).

11. ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НЕОБХОДИМОГО ДЛЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ

Для преподавания учебной дисциплины не требуется специальных материальнотехнических средств (лабораторного оборудования, компьютерных классов и т.п.). Однако во время проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, групповых консультаций или индивидуальной работы студентов с преподавателем, которые проводятся в аудиториях (лекционных, для групповых занятий), используется проектор для демонстрации слайдов, схем, таблиц и прочего наглядного материала, как лектором, так и самими обучающимися: мультимедийные проекторы Epson, Benq ViewSonic; экраны для проекторов; ноутбуки Hewlett-Packard (HP); устройства для воспроизведения звука (усилитель звука, микрофон, колонки или динамики и др. оборудование).